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1. szám

31. Miért nevezzük Õt Krisztus-
nak, azaz Felkentnek?

Azért, mert Õt az Atya Isten rendelte
és a Szentlélekkel felkente a mi legfõbb
prófétánkká, és tanítónkká, aki Istennek
titkos tanácsát és akaratát a mi váltságunk
felõl tökéletesen kijelentette; továbbá
egyetlen fõpapunkká, aki minket
testének egyetlenegy áldozatával megvál-
tott, és az Atya elõtt könyörgésével szün-
telenül közbenjár érettünk; és örökké-
való királyunkká, aki minket igéjével és
Lelkével kormányoz és a szerzett váltság-
ban oltalmaz és megtart.

32. Miért hívnak téged keresztyén-
nek?

Azért, mert hit által Krisztusnak tagja
és így az õ felkenetésének részese vagyok
a végre, hogy nevérõl vallást tegyek, ma-
gamat élõ hálaáldozatul neki adjam, s a
bûn és ördög ellen ez életben szabad
lelkiismerettel harcoljak, és aztán Övele
együtt minden teremtmény felett örökké
uralkodjam.

A felkenés és részesedés szavak
Egyházunk szókincsében igen fontos sze-
repet játszanak.

A szó héberül Messiás görögül:
Krisztus, Isten felkentje. Az Õ követõit
keresztyénynek, latinul christianus-nak
nevezik.  E szó a magyar nyelvbe a szláv
nyelvek krstyan, kresztyanin szavai
közvetítésével került át.  A szó jelen-
tésében nemcsak az van benne, hogy hoz-
zá tartozunk, nevét hordozzuk, Õt
követjük, hanem az is, hogy Õbenne
részesedünk. Ez a részesedés szó a másik

nagyon fontos keresztyény szó: Krisztus-
ban részesedünk. (Zsid 3, 14).

Nézzük most mindezt részlete-
sebben.  A felkenés szónak, mind
héber mind görög alapjelentésében
benne van az, hogy kézzel - a rajta levõ
olajjal - érinteni és bedörzsölni kell a
testnek valamilyen részét. Ez lehet
gyógyítás céljából, ami ma is történik,
különféle kenõcsökkel kenjük fájó

tagjainkat. Már az Ó Testamentumban
használták azonban a legjelentõsebb
tisztségek papi, prófétai és királyi
tisztbe való beiktatásnál. A kézzel való
kapcsolatteremtés itt nagyon fontos.
A bibliai hit nem úgy lelki, hogy nincs
köze az anyaghoz, a testhez. A testem
az egész anyagi világgal együtt Isten
teremtménye. Isten maga lett testté

Fiában, hogy Megváltónk legyen (Jn
1, 14). A Bibliában az anyag tehát lel-
ki, mert Isten saját Lelkét, önmagát, a
Szentháromság Isten Harmadik
Személyét lehelte bele az emberbe,
aki így lett élõ lélekké (1Móz 2,7).

Isten Fia, a teremtett, de bûnével
életét és környezetét tönkretévõ em-
berért lett Krisztus, a Felkent, hogy
prófétaként tökéletesen kijelentse
Isten akaratát. Isten akarata az, hogy
minden ember üdvözüljön, és az
igazság ismeretére eljusson (1Tim
2,4), azaz bûneitõl és azok halálos
következményeitõl megszabaduljon.
Ezért lett fõpappá, hogy egyetlen
tökéletes áldozatával legyõzze a bûnt
és a halált a kereszten, és a mennybe
visszatérvén igéjével és érettünk való
imádságával állandó kapcsolatban
legyen velünk. E kapcsolat szerves
része azonban az, hogy Õ szól, és mi
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folytatás a 2. oldalon

A böjti idõszakban figyelmünk fokozottabban a golgotai kereszt felé
fordul, ahol Jézusra mint értünk szenvedõ Messiásra tekintünk.  
Hitvallásos könyvünkben a Heidelbergi Kátéban két kérdés-feleletet
olvashatunk, amely mindenképpen hozzájárul ahhoz, hogy Jézus
Krisztus földi szolgálatának, Istentõl kapott feladatának lényegét
megértsük, s így jobban megvilágosodjon elõttünk a mi saját létünk
és szolgálatunk értelme. Ebben segít dr. Pásztor János nyugalma-
zott teológiai tanár írása.
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Az Énekek énekéhez szeretnék 
hozzászólni.
E gyönyörû tartalmú és a díszítõ

elemek gazdag és nagyszerû kiválo-
gatásával megírt Énekek éneke
olvasásakor ne essünk tévedésbe,
mert az Énekek éneke nem testi,
hanem egy kristálytiszta, mély lelki
kapcsolatról szól.

Mi, akik a II. világháború befe-
jezése elõtti években jártunk iskolá-
ba, kötelezõ hittanórákon vettünk
részt, istentiszteletekre és különféle
vallási összejövetelekre jártunk, az
egyes bibliai részek magyarázatai
alapján megismertük a Biblia alap-
jait, amellett szüleink segítségével is
hívõ reformátusnak neveltettünk,
könnyebben megértjük annak lélek-
tani tanításait.

Nagyon jól tudjuk, hogy a Võlegény
és Menyasszony bensõ szerelme ha-
sonlata annak, ami az Isten és a hívõ
ember lelki kapcsolata között van.

Az Énekek énekében foglalt szerel-
mi megnyilvánulások valódi igazát
már az  ótestamentumi fõpapok és
írástudók is igyekeztek megfejteni,
úgyszintén az egyes vallási közös-
ségek írástudói, bibliakutatói is. Sõt,
vannak olyanok is, akik tagadják
annak igazi jelentõségét. (Ateisták,
hitetlenül szabadelvûek).

Egyes hittudósok szerint Salamon
király, akit nagy tudásánál és bölcs
ítéleteinél fogva Bölcs Salamonnak is
neveznek, az Énekek énekében egy
Sulamita nevû lánynak kedveséhez
való hû és tiszta szerelmét énekli
meg. Ez a név azt jelenti, hogy
"békességes, tökéletes".

Salamon Izrael és Júda királya
volt, és jól ismerte az alattvalóit,
akikkel szemben is mindig igazságos
volt. 

Azonban azt, hogy a szerelmi
Énekeket mikor írta, pontos idõt
senki sem tudott megállapítani, csak

találgatások születtek az uralkodása
idejérõl, és csak a történésekbõl
vonatkoztatva jelölik meg a kort.

Egyesek szerint ezt a Kr. sz. e. IX.
századba helyezik, mások szerint a
IV. században íródott, mert úgy
vélik, hogy a hellenisztikus kornak
helytelen erkölcseivel szemben a
pásztorlány tiszta és hû lelki
szerelmét akarja dicsõíteni.

Mások szerint az Énekek éneke a
II. századi zsidó fõpapok révén
került a Bibliába, akik a zsinagóga
hûségét és szerelmét az egy igaz
Isten iránt látták benne kifejezve.

A keresztyén fõpapság és bib-
liatudósok szerint az Énekek éneke
az Isten és az egyházak szent és igaz
kapcsolatát és minden hozzá híven
ragaszkodó léleknek jegyesi ál-
lapotát jelöli.

Azért a keresztyén egyházak a
liturgiáikban ezzel kapcsolatban az
Istennek az emberek iránti nagy és
titokteljes szeretete jeléül hasz-
nálják és magyarázzák Salamon
király bölcs intelmeit és példa-
beszédeinek alapigéit. 

Özv. Petőcz Kálmánné
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Salamon  király  és  prédikátor  tanításairól

figyelünk szavára, a prófétáéra, és a
királyéra, aki utasít, irányít, vezet és
véd minket. Az Ige tehát az az isteni
szó, ami bennünket megszólít, hogy
vezessen, és uralkodjon felettünk.

Ennél azonban sokkal több.
Krisztus azért született bele a világba,
hogy bennünk is megszülessék.
Belenõtt a világba, hogy mi benne
gyökeret verve, éljünk Benne és Álta-
la. Ez az isteni szó az Ige lényegéhez
tartozik ugyanis, hogy az nemcsak
kívülrõl való irányítás, hanem belénk
hatol, átformál úgy, hogy Ön-
magában, Ömagával részesít.

Itt egy végtelenül nagy titokról és
csodáról van szó, ami egy ellentétpárt
tartalmaz. Egyszerre szól hozzám
kívülrõl, és lakik bennem.  Ennek
leírására már nem elég az, hogy
népéhez tartozom. Testének tagja
vagyok, azaz életemet az Õ életének
ritmusa, dinamizmusa határozza meg:

részem van prófétai tisztébõl, hogy
hirdessem akaratát, mindenki felé
való vallástétellel, az Õ szabadító
szándékáról; papságában részesedve
életem hálaáldozatul neki adjam.
Minden adakozásunk, az, hogy az
úrasztalára odatesszük a Tõle kapott
kenyeret és bort, valamint azzal, hogy
az Õ közbenjárói imádságában is
részesedve papi szolgálatot is tel-
jesítünk, hétköznapjainkban is má-
sokért áldozva élünk, és másokért
könyörgünk.(1Tim 2,1) Királyi tisz-
tében kétféleképpen részesedünk.
Véd és oltalmaz minket, és megerõsít
arra, hogy a démoni erõknek nemet
mondva azok ellen  a hit harcát har-
colva, nem fegyverrel,  hanem az Ige
és a Lélek erejével küzdve legyünk
már itt a jelenvaló "gonosz világban"
és majd a Mennyek Országában is
uralmának  részesei.

Pásztor János

Salamon királynak és prédikátornak a Károli−féle Bibliában három főcím
alatt olvashatjuk nagyszerű írásait, tanításait:

1.Bölcs Salamonnak Példabeszédei
2.A Prédikátor Salamon könyve
3.Salamon Énekek éneke
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A Part

Fogékony vagyok minden jóra,
Szépre, kedvesre, suttogó folyóra,
S ha a gázló eltûnik a mélyben,
Keresek hidat, az ég tükrében.

S ha a híd leomlik elõttem,
Szárnyakat kérek, hogy átrepítsen
A Partra, hova hívogatnak szent
szavakkal,
Hol Urunk vár, széttárt karokkal.

Könnyektõl áztatott ruhában,
Angyalok örömkönnyei záporában,
Hol él a jóság, a megértés, a 
szeretet,
Minden, mi jelenti az örök életet.

Ahol táncol velem a legszebb 
angyal,
S mosolygós, derûs, minden hajnal,
Ahol ha bolyongok, nem találom 
utam,
Kézen fog, s vezet, Õ az én Uram.

T.A
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Sok igazságot látok abban, hogy az időseknek ugyanúgy
szükségük van szeretetre, odafigyelésre, gondoskodásra, mint
a gyerekeknek. Ez a gondolat főleg akkor fogalmazódott meg
bennem, mikor segédlelkészeinkkel − Cséplő Veronikával és
Tatár Istvánnal − beszélgettem az öregotthonokban folyó
szolgálatról. Mivel kicsit zavaros volt a kép, hogy melyikük
melyik otthonban és mikor tevékenykedik, megkértem őket,
hogy elsőként ezt magyarázzák el...

István: Komáromban három öregotthon van: az Oázis a
cipõgyárnál, az Ölelés (Náruè) a 2-es lakótelepen, és van egy
a 7-es lakótelepen, az Ispotály utcában. Ezenkívül van
Õrsújfalun egy és Gúta felé menet a Bálvány, amely az
Oázishoz tartozik.

Veronika: István jár az Ispotályba és az Oázisba,
szombaton 10 és 14 órától. Én az Ölelésben szolgálok
vasárnap tíz és tizenegy órától. A Bálványban, csakúgy,
mint az õrsújfalui otthonban, havonta egyszer szolgálunk,
mert ezekbe teológusok is járnak.

Hogy zajlik le egy istentisztelet az otthonokban?
Veronika: Teljesen olyan a menete, mint egy átlagos

vasárnap délelõtti vagy mint egy esti istentiszteletnek.
Mi van azokkal az idõsekkel, akik betegek, így

kénytelenek a szobájukban maradni? 
Veronika: Az ápolók nagyon sok beteget kihordanak, de

sajnos még így sem tudnak mindenkit odahozni az
alkalmakra. Tudomásom szerint az ágyhoz kötött betegek
többnyire rádióban hallgatják az igehirdetéseket, mivel
külön embert igényelne az, hogy valaki körbejárja a
szobákban fekvõket.

Milyen kapcsolat alakul ki a lekész és az idősek között?
István: Ez természetesen személytõl függ, de vannak

olyan öregek, akikkel kimondottan jó a viszonyunk. Ha
hétköznap bemegyek az otthonba, meglátogatom azokat is,
akik elõzõ héten nem tudtak eljönni az istentiszteletre, vagy
egyáltalán nem is járnak.

Nyilván sokat jelent számukra, hogy a nővéreken,
ápolókon kívül más is foglalkozik velük. Várnak titeket,
várják az újabb alkalmakat?

Veronika: Igen, várják, és nagyon hálásak érte.
Számukra valójában ez az egyik programpont a hét
folyamán. Sokat számít az, ha tudnak valakivel beszélgetni,
ha mesélhetnek életükrõl, emlékeikrõl, gyerekeikrõl, de
persze fájdalmaikat is megosztják. Számukra az
kikapcsolódást, felüdülést jelent, ha ki tudják magukat
beszélni. A másik az, hogy a lakókhoz képest kevés a nõvér,
az ápoló, így nem nagyon foglalkoznak velük. Néha
szerveznek kézmûves-foglalkozásokat, de egyébként csak a
tévénézés marad nekik, meg ha esetleg bemegy hozzájuk
valaki, és egyik ilyen látogató a lelkész. Nagyon örülnek, ha
végre hallhatnak valami új hírt kintrõl, érdekli õket, hogy
mi zajlik az otthonon kívül. Nekünk ugyan megnyílnak, de
bennük van a tisztelet, hogy egy lelkésszel beszélnek, ezért
is lenne jó, ha mások is látogatnák õket. Akadnak
néhányan, akiket a rokonok vasárnaponként elvisznek, a
többség viszont állandó lakó, nem is nagyon engedik ki õket. 

Biztosan vannak néhányan a gyülekezetből is, akik
bekapcsolódnak ezekbe a munkákba...

István: Igen, szerencsére vannak. Sokat segít az ifjúság,
a Kezek zenekar; szavalatokkal, zenével teszik színesebbé
az egyes alkalmakat. Ez hatalmas ajándék a lakók számára,
olyan is elõfordult, hogy mikor a fekvõbetegek meghallották
kintrõl a hegedûszót, elkezdtek sírni. A nõegylet tagjai is
sokat segítenek. Bár nagyon jó lenne, ha nemcsak
istentiszteletekre járnának be, hanem hétköznap is,
legalább egy fél órára, és persze az sem lenne rossz, ha az
Ispotályon kívül a többi otthont is látogatnák.

Mit gondoltok erről a szolgálatról? Mi az, ami erőt ad
hozzá?

Veronika: Egyszerûen az kell hozzá, hogy az embernek
rá legyen hangolva a szíve, mert amúgy nem megy, addig
csak kötelesség, amit hétrõl hétre teljesítünk. Nehéz
megtalálni a hozzájuk vezetõ utat, de legtöbbször azt
tapasztalom, hogy elég az, ha mellettük állunk,
megsimogatjuk õket, hogy érezzék, emberek még. Fájó érzés
magányosnak, elkeseredettnek látni õket, hogy leélték az
életük nagy részét, és most be vannak kényszerítve a négy
fal közé. 

István: Tényleg nem könnyû feladat. Sokszor nagyon
nehezen indulok el hozzájuk, de a szemeikbõl vissza-
tükrözõdõ öröm, ragyogás ad erõt, ez motivál arra, hogy
legközelebb is elmenjek.

Veronika: Az is nehéz, hogy a mentálisan sérülteknél
egyszerûsíteni, rövidíteni kell a prédikációt, hogy
megértsék. Sokszor abból tudom meg, mit éreznek, hogy
miközben prédikálok, valaki elmosolyodik, bólogat, de van
olyan, aki elkeseredik, sírva fakad. Sokféle érzelem
tükrözõdik az arcukról.

Tompa Gabriella

Bemutatkozik a szeretetszolgálat :Bemutatkozik a szeretetszolgálat :

VVár ják,  hogy valaki  meglátogassa õketár ják,  hogy valaki  meglátogassa õket

SEGITSEN, HOGY SEGITHESSÜNK

"Öregkoromban se vess el engem,
Ha elhagy az én erõm, ne hagyj el!"

(Zsolt.71,9)
Gyülekezetünk Jézus Krisztus tanításának engedel-

meskedve szeretetszolgálat végzésére megalapította a
TIMOTEUS közhasznú társaságot, amelynek fõ célja a
Timóteus-ház újjáépítése és a szeretetotthon beindítása,
melyben teljes körû szociális gondozást, ápolást szeret-
nénk nyújtani bentlakásos formában, olyan idõskorú
testvéreinknek, akik nem vagy csak részben képesek ön-
maguk ellátására.

Amennyiben Ön megtisztel bennünket bizalmával, és
szeretné eljuttatni a jövedelmi adója 2%-át, kérjük tegye
meg.

Cím: TIMOTEUS n.o.
Jókaiho 34

94501 Komárno
IÈO: 37970836
Számlaszám: 2620847156/1100

"Egymás terhét hordozzátok, így töltsétek be Krisztus
törvényét." (Gal.6,2)

Köszönjük a TIMOTEUS n.o. nevében
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F. M. Dosztojevszkij  (1821-1881 )
apai ágon papok, katonatisztek, anyai
ágon kereskedõk leszármazottja. Apja
a moszkvai szegénykórház orvosa,
kezdetben õ is papi szemináriumban
tanult, de szakított a családi hagyo-
mánnyal, s a medicinát választotta.
1831-ben kis földbirtokot vásárolt
Moszkva környékén, ahol gazdálkodni
próbált. Nyolc gyermeke közül Fjodor
a másodszülött, már kisgyermek
korában kitûnt elevenségével, egyéni-
ségével. A családban pietisztikus vallá-
sosság uralkodott, rendszeresek voltak
a bibiliai tárgyú felolvasások, anyja
szelídsége, érzelmesebb vallásossága
ellensúlyozta az apa szigorúbb, gyak-
ran kemény magatartását. A szülõk
váratlan halála megrendíti a kamasz
Dosztojevszkijt, a családi tragédiák
váltják ki epilepsziáját, amely élete
végéig gyötörte.

1838-tól 1843-ig a pétervári Had-
mérnöki Intézet hallgatója. A mérnöki
tudományok kevéssé érdeklik, egyre
inkább az irodalom felé fordul. 1844-
ben írja meg elsõ mûvét, a Szegény
embereket, melyet a korabeli kritika
nagy elismeréssel fogadott. A követ-
kezõ években sorra jelennek meg az
ún. gogoli korszak és az európai
romantika ihletését magukon viselõ
kisregényei: A hasonmás (1846), A
háziasszony (1847), Fehér éjszakák
(1848) és számos novella. 1847-tõl
látogatja M. Petrasevszkij össze-
jöveteleit, ahol a francia utópista szo-
cializmus eszményeivel ismerkednek
meg. 1849 áprilisában letartóztatják,
halálra ítélik, majd a kivégzés helyén
felolvassák a cári kegyelemrõl szóló
iratot, mely a halálbüntetést szibériai
számüzetésre változtatta. Doszto-
jevszkijt négy év kényszermunkára
küldik az omszki erõdbe.1857-ben
feleségül veszi egy gimnáziumi tanár
özvegyét, az egzaltált és beteges Maria
Iszajevát, házasságuk hét éve súlyos
megpróbáltatásokkal volt tele. 

1859-ben visszatér Szentpétrvárra,
és Dosztojevszkij újra bekapcsolódik
az irodalmi életbe, a jobbágyreform
kapcsán kiélezõdõ társadalmi vitákba.
Bátyjával, Mihaillal közösen egy

folyóiratot adnak ki, elõször a
Vrémját (1861-63), majd annak
betiltása után az Epohát. Itt fogal-
mazódik meg Dosztojevszkij pocsven-
nyik (tõsgyökeresség, talajhoz kötõdés
) elmélete Oroszország fejlõdésével
kapcsolatban, nézete szerint csak a
szerves fejlõdésnek van távlata, a
népre nem szabad ráerõltetni annak
mentalitásától, hagyományaitól, kul-
túrájától idegen modelleket.

Az 1850-60-as évek intenzív munká-
val telnek, ekkor írja többek között a
Megalázottak és megszomorítottak
(1861) és a Feljegyzések a holtak
házából (1862) c. regényeit.

1862-63-ban nyugat-európai körutat
tesz, élményeit, megfigyeléseit a Téli
feljegyzések nyári élményekrõl (1863)
c. írásában teszi közé.

Következõ kisregénye, a Feljegy−
zések az egérlyukból (1864), legválsá-
gosabb éveinek dokumentuma: Apol-
linaria Szuszlova iránti szerelme,
felesége halála, mostohafia okozta gon-
dok, bátyja váratlan halála nehéz
küzdelmek és szenvedések elé állítják.
Ekkor érkezik pályája  delelõjére, s a
következõ évtized a nagy regények
sorát nyitja meg. 1865-ben már a Bűn
és bűnhődés (1866) és A játékos (1866)
c. regényein dolgozik. 1867 elején
feleségül veszi Anna Sznyitkinát, aki-
vel regényeinek gyorsírásos lejegyzése
során ismerkedett meg. A lány áhí-
tatos tiszteletébõl és az író magányos-
ságából született kölcsönös szeretet
nyugodt családi élet kialakítását ígérte
számukra. Külföldre utaznak, és
hosszabb idõre Genfben telepednek le.
Dosztojevszkijen újra erõt vesz az elsõ
nyugati útján szerzett játékszenvedé-
lye (rulett a német kaszinókban) és
epilepsziája. Ugyanakkor továbbra is
intenzíven dolgozik, 1867-re elkészül
A félkegyelmű c regénye. Ebbõl az
idõszakból fájdalmas emlék elsõ gyer-
mekük halála. Még három gyermekük
születik, Ljubov, Fjodor és Aljosa.

Az 1870-es években hazatérnek
Oroszországba, változatlan lendülettel
írja mûveit, és vallásfilozófiával is
foglalkozik. 

Az 1870-es évek végére egészsége

megromlik, de még sikerül befejeznie
utolsó nagy regényét, A Karamazov
testvéreket ( 1880)- 

Utolsó nyilvános szereplése 1880
júniusában a híres Puskin-beszéd
felolvasása volt, Moszkvában, a Pus-
kin-szobor felavatásakor.

1881. február 9-én halt meg
Szentpétervárott.

Szinek Jánosné

Ebben az évben ünnepeljük Fjodor Mihajlovics Dosztojevszkij, a nagy
orosz író halálának 125. évfordulóját. E kis írással tisztelgünk emléke és
művészi nagysága előtt.

Fjodor  Mihajlovics  Dosztojevszkij

HAZATALÁLTAM
Olyan nehéz nekem
segítséget kérni,
az én gondjaimmal 
másokat terhelni. 

Mégis életemben 
volt egy nagy szakadék,
az, hogy el ne nyeljen,
kellett a segítség.

Lettek testvéreim,
hozzájuk fordultam,
nagy kétségeimre 
feleletet kaptam.

Imádkoztak értem,
Istenhez vezettek,
velem ennél nagyobb 
jót már nem tehettek.

A Mennyeknek Ura 
engem elfogadott,
hiszem, hogy addig is
vállain hordozott.

Ím, hazaérkeztem,
Én Uram, Istenem,
örök menedékem, 
pajzsom vagy nekem!

Turányi Mária
(2006. február 25.)
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Talán  többen vagyunk
úgy, hogy elõszeretettel
hallgatjuk a szüleink,
nagyszüleink történeteit
a család múltjáról,
kíváncsian nézegetjük a
régi fényképeket, melyek
elõdeinkrõl készültek,
keressük a vonásaikban
gyermekeink vonásait,
szeretjük felfedezni va-
lamely tulajdonságukat
egy nagynéniben, nagy-
bácsiban - bárkiben a
családból. Szeretjük tud-
ni, honnan jövünk, kitõl
származunk, érdekel

bennünket a legapróbb részletektõl a legdrámaibb fordula-
tokig szinte minden, amit megtudhatunk a családról.

A valóságshow-mûsorok nézettségi mutatói pedig azt
bizonyítják, hogy az embereket leginkább a mai, hétköznapi
dolgok érdeklik a legjobban, s a közhely, miszerint az élet a
legjobb regényíró - azáltal, hogy a tv-mûsorok az ottho-
nunkba varázsolják embertársaink magánügyeit -
észrevétlenül beépül mindennapjainkba. Már fel sem tûnik,
hogy indokolatlanul sokat és szinte kizárólagosan csak a
hétköznapi eseményekkel foglalkozunk, és ritkán van idõnk
a nagyszülõk vagy idõsebb családtagok elmondásait hall-
gatni. 

A múlt pedig remek tanítómester. Nem emberi fantázi-
aszülemény, elméleti okoskodás, hanem még az utólagos
megszépülése ellenére is a kérdéseinkre érdemi választ adó
nyers valóság. A múltat addig kell faggatni, míg élnek a
tanúi.

Tóth-Máté Miklós színész volt a budapesti Thália szín-
házban, majd másutt. Református lelkész fiaként látta meg
a a napvilágot Tiszalúcon. A tiszalúci gyökerek azonban
erõsebbnek bizonyultak, mint a színészi véna. Szétágazó
családjának változatos történeteit édesanyjától hallotta, sa
az õ elmondásai alapján megírta az ANYÁM KÖNYVE
címû visszaemlékezést. 

Id.Máthé Izabella is papi családból származott, és
külön érdekesség számunkra, hogy bár a család a
Bodrogközben, majd Tiszalúcon lakott, férje, az író

édesapja, Tóth Albert Perbetérõl származott. 
Az Anyám könyve a valóság leírása. Egyszer objektív

történelem, máskor lírai vallomás. Néha megmosolyogtatja
az embert, aztán meg könnyeket csal a szemébe, de mindig
egyszerû és hiteles. Nem célja a nagyotmondás, nem
kenyere a túlzás, csak pereg az idõ és az események sora.
Ha érdekelnek minket mások szerelmi ügyei, a házasságok,
a gyermeknevelés nehézségei, válások, betegségek, halále-
setek, a háború ... nem kell a valóságshow-k limonádévilá-
ga, egyetlen családból számtalan sorssal és jellemmel
találkozhtunk. Volt közöttük tanító, pap, bíró, ügyvéd,
katona, még tsz-elnök is, de olyan is akadt, aki iskolák
nélkül mások gyermekeinek nevelésével élte életét. Az
Anyám könyve így mindannyiunk múltjának emlék-
könyvévé, afféle "anyák könyvévé" válik, mely emléket állít
olyan egyszerû hívõknek, akiket csak Isten tart számon.
Id.Máthé Izabellát és fiát nem a földi halhatatlanság utáni
vágy sarkallta arra, hogy családjuk képes albumát a széles
közönség elé tárják. A könyv egy életeken átívelõ hatalmas
bizonyságtétel. Véleményem szerint a közelgõ anyák
napjára kitûnõ ajándék lehet fõleg a hívõ édesanyák és
nagymamák számára.

Szalay Cecilia

K ö n y v f i g y e l õK ö n y v f i g y e l õ

FIGYELEM!
Esti istentiszteleteink vasárnap és csütörtökön

április 1-tõl 19.oo órakor kezdõdnek! 
Vasárnap esténként katekizáló istentiszteleteket

tartunk, melyeknek témája Kis Káténk egy-egy
kérdése és válasza az úrnapi beosztás szerint. Ezeken
az istentiszteleteken segédlelkészeink felváltva szol-
gálnak.

Csütörtökön esténként igehirdetési sorozat hangzik
Józsué könyve alapján a "hazaszerzés" harcairól,
kudarcairól és gyõzelmeirõl.

Hétfõ reggel 8 órakor kezdõdõ áhítatainkon végzõs
teológusok szolgálnak.

Szerdai, 10 órakor kezdõdõ kismama bibliaórákon
Máté evangéliuma szerint haladunk az igetanulmá-
nyozásban.

Csütörtökön a 18 órakor kezdõdõ nõi bibliakör tag-
jai Jakab levelét olvassák.

Szombaton 15 órakor kezdõdõ ifjúsági bibliakör az
elõre meghatározott témák szerint halad.

Kéthetente szombaton tartja alkalmát a 20 év fölöt-
tiek bibliaköre. A gyülekezeti szolgálat kérdéskörében
a válaszokat õk is Isten Igéjében keresik. 

SZERETETTEL HÍVUNK ÉS VÁRUNK 
ALKALMAINKRA MINDENKIT! 

Közelebbi információkat lelki alkalmainkról
a lelkészi hivatalban kaphatnak az érdek-
lõdõk.



2006. március6.

December 24.
A karácsonyesti gyülekezet ünneplését az ifjúság mûsora

tette emlékezetessé. 
A gyermek-istentiszteletet látogató gyermekeknek a

Timóteus szervezet tagjai osztottak ki ajándékcsomagokat,
amelyeket németországi gyerekek állítottak össze. Hasonló
csomagokat osztottak ki a város különbözõ óvodáiban is,
összesen 260 db-ot. 

December 26. 
A Zsinati Tanács határozata alapján a karácsony másod-

napjának perselypénzét, 7 982 koronát  az egyházi iskolák
támogatására küldtük el. 

December 31.
Ifjúságunk tagjai együtt köszöntötték a 2006-os esz-

tendõt, bizonyságot téve egymásnak Isten megtartó erejérõl,
mely hordozta õket az elmúlt esztendõben is. Majd ige-
olvasással és imaközösséggel léptek át az újesztendõbe. 

Január 1. 
Gyülekezetünk hagyományához hûen istentiszteletet tar-

tottunk, s  úrvacsorát is osztottunk. Ennek az isten-
tiszteletnek a perselypénzét (5 993 Sk.) egyházunk missziói
munkájának támogatására utaltuk át. Hálát adhatunk,
hogy tudunk adakozni abból, amit Istentõl kaptunk.

Január 6.
Fogyatékos gyermekek és felnõttek képzõmûvészeti

munkáiból nyílt kiállítás a Limes-galériában, a Nap
ébredése címmel. A kiállítás egyik védnöke gyülekezetünk
nõegylete volt. Akik láttuk ezt a kiállítást, felejthetetlen
élményben volt részünk. Köszönet a szervezõknek!

Január 16--22.
Ezeken az estéken együtt lehettünk az ökumenikus

imahét alkalmain. Hallhattuk vendégeink, a róm. kat.
káplán, valamint Tychon atya ortodox szerzetes igema-
gyarázatát. Az alkalmak összegyûjtött perselypénzét, 3 038
Sk-t átutaltuk az Ökumenikus Tanács folyószámlájára. 

Január 22. 
Kölcsey Ferenc születésnapjára (1823. jan. 22.) em-

lékeztünk istentiszteletünk végén azzal, hogy elénekeltük a
Himnuszt.

Január 28.
Szombat délután gyülekezetünk vendége volt Takaró

Mihály, a Károlyi Gáspár Egyetem irodalomelmélet-profesz-
szora, aki Wass Albert életérõl és munkásságáról tartott
elõadást. Az elõadót Feszty Zsolt, a Te Ügyed KÖR
(TÜKÖR) polgári társulás egyik alapítója, gyülekezetünk
tagja hívta meg.  Az elõadás után vásárolhattunk a költõ
könyveibõl is. 

Január 29. 
A délelõtti istentisztelet perselypénze (9 728,50Sk.)

a lepramisszió támogatását szolgálta
Házi bibliaórások találkozóját hirdettük meg délután 3

órára. Ezen az alkalmon igyekeztünk értékelni a
közösségek szolgálatát, megfogalmazni a hiányosságokat is.
Felmerült, hogy nagyon kevés presbiter és presbiterfeleség
jár bibliaórára. A kérdés ezen a délutánon nyitott maradt,
de Isten kegyelmébõl választ az imádságunkra a február 9-
én magtartott évzáró presbiteri gyûlésen kaptunk. Ott meg-
fogalmazódott, hogy minden hónap egy csütörtök estéjére
presbiteri bibliaórát hívunk össze. Hisszük, hogy ezek az
Ige mellett eltöltött esték mindannyiunk lelki hasznára
lesznek majd. Várjuk az alkalmakat! 

Már 8  éve annak, hogy a házi bibliaórai közösségek
imádkoznak egymásért, és gyülekezetünkért. Öt család ad
otthont ezeknek a testvéreknek, akik minden hétfõn este
találkoznak, hogy együtt olvassák az Igét.  Szeretettel hívo-
gatnak minden érdeklõdõt. A helyszínekrõl és a témákról
érdeklõdni lehet a lelkészi hivatalban.

Február 9.
A csütörtök esti istentisztelet után évzáró presbiteri

gyûlést tartottunk.  Volt mire visszatekinteni, hiszen
gyülekezetünkben nagyon sokrétû munka folyik Isten di-
csõségére.

Gyülekezetünk vezetõsége gyarapodásról adhatott számot
mind lelki, mind anyagi téren. 

Február 12.
Gyülekezetünk és a Városi Mûvelõdési Központ közösen a

STEREO kft-tõl jött megkeresés után segített a IV. Határon
Túli Magyarok Zenéje koncertsorozat megszervezésében.

Ezt a koncertsorozatot Böszörményi Gergely, a kft tulaj-
donosa kezdeményezte, aki felvéve a Magyarországi
Református Egyházzal a kapcsolatot, azon keresztül, a ma-
gyarországi lemezkiadók adományaiból összegyûjtött 450
fajta CD-t adományozta gyülekezetünknek. Ez a
jótékonysági alkalom hazai és külföldi ének- és zenekarok
fellépésével, valamint a gyülekezetünk által létrehozott
Timoteus közhasznú társaság adománygyûjtési akciójával
kapcsolódott össze. A koncert bevétele: 42 043 Sk.-t a
Timóteus-ház újjáépítésére fordítjuk. Jelenlétével megtisz-
telt bennünket ft. dr. Erdélyi Géza, egyházunk püspöke is. 

Az elmúlt hónapok eseményeiAz elmúlt hónapok eseményei
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Február 17.
A Mariánumban mûködõ bibliaóra tagjai, Anyalai Emese

hitoktató vezetésével egy színdarabot adtak elõ Szegedi Kis
István életérõl. A próbák októbertõl rendszeresen folytak. A
gyerekek nagyon várták már a fellépés napját. Szeretettel
hívogattuk a presbitereket, pótpresbitereket és házastár-
saikat. Bár érdeklõdésükkel nagyon kevesen tiszteltek meg
bennünket, hisszük, hogy munkánk nem hiábavaló, hiszen
hitoktatónknak és gyermekeinknek sok ideje és ereje van
ebben az elõadásban. Szeretnénk ezt a darabot bemutatni a
környezõ gyülekezeteknek, és a bevételt a Timóteus- ház
javára felajánlani. A gyerekek azzal és úgy segítenek, ahogy
tudnak. Reméljük, hogy máshol nagyobb érdeklõdésre és
elismerésre számíthatnak. 

Február 19. 
A délelõtti istentisztelet után megtartottuk évzáró egy-

házközségi közgyûlésünket.  Az elmúlt év munkájáról szá-
molt be gyülekezetünk lelkipásztora, majd a közgyûlés elfo-
gadta a 2006-os év terveit. Nagy feladatok várnak ránk,
hiszen nyár elején sor kerül  a templom tetejének fel-
újítására, valamint beindulnak a Timóteus-háznál a
munkálatok. Isten segítsen bennünket! 

Délután sor került a hitvallásra készülõ felnõttek pres-
bitérium elõtti meghallgatására. Öt testvérünk már
szeptember óta rendszeresen járt a konfirmációi elõkészítõ
alkalmaira minden vasárnap délután.

Február 20-25.
Harminc fiatal örömére volt téli ifitáborunk is, amelyet a

síelés örömeivel kötöttünk egybe. A fiatalok lelkipásztorunk
és segédlelkészünk vezetésével  Šachtièkyn töltötték ezt a

pár napot. Az elõadások a gyülekezeti élet gyakorlati
területeit érintették, úgymint az istentisztelet rendjét, az
adakozást, az egyház strukturális felépítését, a presbitéri-
um szerepét. Délutánonként pedig Melicher Andrea
gyülekezeti tagunk vezetésével síelni tanultak.

Február 26.
A délelõtti istentiszteleten tett vallást hitérõl 5 felnõtt

testvérünk. Imádkozzunk értük, hogy találják meg helyüket
közösségünkben! 

Február utolsó vasárnapjának perselypénzét a Zsinati
Tanács határozata alapján az Egyetemes Egyház ifjúsági
munkájára küldtük be. Ez az összeg 9 662 Sk.

Március 6. 
A téli pár hónapos szünet után újraindult a lepramisszió-

sok szolgálata. Szeretettel várnak soraikba minden
testvért, akik szívesen szánják oda idejüket és erejüket
arra, hogy ezeket a betegeket lehetõségeikhez mérten támo-
gassák.

KERESZTSÉGBEN RÉSZESÜLTEK:

JANUÁR
Dávid - Bottlik Ottó róm. kat. munkás és Édes

Anikó ref. operátor gyermeke

HÁZASSÁGOT KÖTÖTTEK:

JANUÁR:
Szoboszlai Ernõ 36 éves ref. tanár és Varga

Tímea 26 éves ref. tanító

FEBRUÁR:
Németh Szabolcs 27 éves róm. kat. referens és Horváth

Éva 25 éves ref. postai alkalmazott

ELTÁVOZTAK E FÖLDI LÉTBÕL:

FEBRUÁR:
Ármay Imre 83 évesen, Kuchta Ottó 74 évesen,

Csepi Zoltán 75 évesen, Javorcsik József 79 évesen,
özv Czafrangó Imréné Krajcsovics Emília 79
évesen, Jókai Heiszki Márta 53 évesen, Németh
László 64 évesen

MÁRCIUS:
Vendégh Sándor 43 évesen, Angyal Rudolfné Ladányi

Erzsébet 60 évesen, özv. Domonkos Tihamérné Tóth
Erzsébet 73 évesen, Chrtiansky István 60 évesen, Csízi
László 68 évesen

HITTVALLÁST TETTEK:

FEBRUÁR:
Greštiak Dušan villanyszerelõ, Vetter Jánosné Bagócsi

Adrianna földmérõ mérnök, Chytry Vlastimilné Lõrincz
Zsuzsanna eladó, Kolek Margit tanító, Csókás Zsuzsanna
diák, Molnár Marián magánvállalkozó

A lelkipásztorok fogadóórái a lelkészi hivatalban:
Fazekas László Szerda  9:00 - 12:00 

lelkipásztor 14:00 - 17:30

Fazekas Zsuzsanna Hétfõ 15:00 - 18:00

lelkipásztor Csütörtök 9:00 - 12:00 

A lelkipásztorok szeretettel várják mindazokat, akik
lelkigondozást igényelnek, vagy más problémákban
kérnek tanácsot, eligazítást.
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Eklézsiánk  múltjából
A Kis Tükör elõzõ számában a Péczeli halálát követõ korszak

elemzését kezdtük meg. Értelemszerûen, itt Mindszenti
Sámuelt mutattuk be a t. Olvasó elõtt. Minekutána Mindszenti
tudományos munkássága rendkívüli jelentõségû volt, így szük-
séges, hogy jelen számunkban is az õ életpályájával foglalkoz-
zunk.

A komáromi prédikátor irodalmi munkásságának a híre elju-
tott a messzi Angliába is. Ahogy azt a Ladvocat…historiai dic-
tionariuma címû munkájának elõhangjából megtudjuk, az
angol tudományos körök is elismerésüket fejezték ki Broughton
könyvének kitûnõ fordításáért és kibõvítéséért: "Munkámnak
legfõbb koronája az, hogy mihelyt az Angliába a Londoni
Királyi Tudós Társasághoz elérkezett, azonnal a nevezett
Társaságnak parancsolatjára, annak Nagy Méltóságú preziden-
sének rendelkezése szerint a Társaságnak Secretáriusa T. W.
Wrighte Úr, ápr. 7-én 1794. egy igen betses Levelet méltóztatott
hozzám bocsátani, amelyben jött függõ Petsétek tzímere, egy
Korona felett égõ lámpás, ezen körül írással: "Non extingvetur."
(elévülhetetlen)

A Broughton-fordításnak ez az elismerése nyilván kedvezõ
hatással volt további irodalmi munkásságára. Kiváló nyelv-
tudását fölhasználva franciából fordította a Ladvocat-féle
történelmi lexikont, amely a maga nemében és terjedelmében
mindmáig páratlan alkotás. A nyolc kötetbõl álló munka 3680
oldalon keresztül több ezer címszót tartalmaz. Ez lényegében
az elsõ magyar nyelvû történeti lexikon, amelyben - alcíme
szerint -: "a régi patriarcháknak, császároknak, királyoknak,
fejedelmeknek, hérosoknak, pápáknak, eklézsiai atyáknak…
historicusoknak, poetáknak… mindenféle tudományban…
híres embereknek élete, írásaik, munkáik leirattak." A mû 7. és
8. részét pótkötetként fia, Antal jelentette meg 1809-ben,
Pozsonyban édesapja életrajzával kiegészítve "Új historiai dic−
tionárium 1. és 2. kötet" címmel. (Mindszenti Antal különben
Komárom vármegye táblabírája volt. Fia, Kálmán, 1848/49-ben
századosként harcolt. Az aradi vértörvényszék tizenhat évi
fogságra ítélte.)

Mindszenti Antal ezt írta a pótkötet elõszavában: "Az a
közönséges kedvesség, mellyel vette a két Magyar Haza,
Ladvocat Apátúrnak, Magyar Nyelvre fordított Historiai
Dictionariumát, b. é. Édes Atyámat arra indította, hogy annak
két darabból álló legújabb Folytatását is hozzá adja, s a
Munkát ezzel is tökéletesebbé tegye. A Folytatást maga
boldogult Atyám elkészítette, s valamint az elsõ hat darabokat,
úgy ezen két utóbbiakat is sok új Articulusokkal bõvítette."

Csokonai Vitéz Mihály versben fejezte ki elismerését, amikor
Mindszenti Sámuel kiadta Broughton lexikonát:

…Értik ezt a francok, értik a németek,
Értik ezt majd minden csínosabb nemzetek.
Ha egyet sem értesz, ne félj megjelenti
Magyar  hangon minden titkait Mindszenti.
Sõt Broughtonnál jelent neked még többet õ,
Többet mond a tolmács, mintsem a vezetõ.
(Csokonai V.M.: Broughton religiói lexikonára)

PhDr. Szénássy Zoltán

MISSZIÓI  TERV  A  2006  -  OS
ESZTENDÕRE

ÁPRILIS

9. Virágvasárnap
10-15. Bûnbánati hét
13.Nagycsütörtök, úrvacsoraosztás
14. Nagypéntek 10,00 istentisztelet
16,17. Húsvét, úrvacsora
20-23. Konfirmandusok hétvégéje - Alistál
30. Jegyesek, fiatal házasok vasárnapja

MÁJUS
7. Anyák napja -  gyermek-istentiszteletre járók mûsora
19. Konfirmandusok vizsgája a templomban
28. Konfirmáció
29-31. Bûnbánati hét

JÚNIUS
1-3. Bûnbánati hét
4,5. Pünkösd, úrvacsora
18. Családosok vasárnapja - Martos
25. A földrengésre való megemlékezés

Kis Tükör 2006/2.

A  GYERMEKISTENTISZTELETEK  
ÉVI  TERVE

ÁPRILIS 
2. A csodák ismétlése
9. Virágvasárnap
14. Nagypéntek - vendég-igehirdetõ
16. Húsvét vasárnapja
17. Húsvéthétfõ
23. Zenés áhítat - Simonné Rácz Márta 

(próba anyák napjára)
30. Anyák napja közeledik - beszélgetés az anyákról 

+ próba

MÁJUS 
7. Anyák napja
14. Péter tagadása (Máté 26,69-75)
21. Tamás kételkedése (Jn.20,24-31)
28. Zenés áhítat - Szalay Cecília és András

JÚNIUS 
4. Jézus és a gyermekek. 

Mennyi ország, mennyi nép - gyermeknap alkalmából
11. Jézus bocsánata (jn. 21,1-18)
18. A tanult énekek + történetek ismétlése
25. Évzáró a templomban

Minden hónap első szombatján kirándulunk. Szeretettel
várunk kicsiket, nagyokat, szülőket és nagyszülőket
egyaránt!
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